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Пане Олександре, Державну службу якості 
освіти утворено чотири роки тому. Яка місія, 
функції та повноваження Служби?

Ми вбачаємо свою місію у тому, щоб забез-
печити спільне розуміння якості освіти для успі-
ху Людини і Країни. Адже успішно підвищувати 
якість освіти можна тільки спільними зусиллями 
всіх зацікавлених сторін – держави, громади, 
управлінців в освіті, педагогів, батьків та дітей.

Одним з інструментів розбудови систем за-
безпечення якості освіти є інституційний ау-
дит – нова процедура, мета якої оцінити якість 
освітньої діяльності будь-якого закладу освіти: 
загальної середньої, дошкільної, позашкільної, 
фахової передвищої тощо.

Основним завданням інституційного аудиту є 
допомога у підвищенні якості освітньої діяльнос-
ті. Це нове бачення того, як має здійснюватися 
державний нагляд (контроль). Ми дедалі схиля-

ємося до підтримки й допомоги закладам освіти. 
Через оцінювання, надання рекомендацій і ви-
сновків, зокрема й закладам фахової передви-
щої освіти, ми застосовуватимемо інституційний 
аудит для забезпечення якості освіти.

З ухваленням Закону України «Про фахову 
передвищу освіту» Служба набула такі нові по-
вноваження, як акредитація освітньо-професій-
них програм фахової передвищої освіти та інсти-
туційний аудит закладів на цьому рівні освіти. 
Наприклад, державний нагляд (контроль), як і 
інституційний аудит, може бути плановим і по-
заплановим. У такому разі кожен рік у закладі 
передвищої освіти відбувалися б як не акреди-
тація (раз на п՚ять років), то державний нагляд 
(контроль), а за ними ще й – інституційний аудит. 
Тому ми рекомендували розробникам зменшити 
навантаження на керівників закладів і запропо-
нували: якщо інституційний аудит, то лише в по-
заплановому порядку – тобто з ініціативи закла-
ду освіти або наглядової ради. Якщо, наприклад, 
педагогічний колектив вважає за потрібне дізна-
тися рівень провадження освітньої діяльності у 
своєму закладі, то може ініціювати інституційний 
аудит у Служби.

Суттєва відмінність інституційного аудиту від 
власне будь-якого заходу державного нагляду 
(контролю) в тому, що заклад освіти, крім відгу-
ку про досягнення (недосягнення) тих чи тих по-
казників, отримує ще й рекомендації щодо того, 
над чим слід попрацювати, щоб підвищити якість 
освітніх та управлінських процесів. Зауважу, що 

ЯК ДЕРЖАВНА СЛУЖБА ЯКОСТІ ОСВІТИ 
ЗДІЙСНЮВАТИМЕ АКРЕДИТАЦІЮ 

ОСВІТНЬО-ПРОФЕСІЙНИХ ПРОГРАМ 
У 2022 РОЦІ

24 грудня 2021 року набув чинності наказ Міністерства освіти і науки України від 01 липня 
2021 року №749 «Про затвердження Положення про акредитацію освітньо-професійних про-
грам фахової передвищої освіти». Ми поспілкувалися з першим заступником Голови Держав-
ної служби якості освіти України Олександром Якименком, який відповів на запитання, що 
цікавлять освітянську спільноту.

On December 24, 2021, the order of the Ministry of Education and Science of Ukraine of July 
1, 2021 №749 "On approval of the Regulations on accreditation of educational and professional 
programs of professional higher education" came into force. We spoke with Oleksandr Yakymenko, 
First Deputy Head of the State Service for the Quality of Education of Ukraine, who answered 
questions of interest to the educational community.
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кожен заклад може зробити це і без інституцій-
ного аудиту: шляхом самооцінювання, викорис-
товуючи прості, зрозумілі інструменти. І важливо 
саме те, щоб заклад сам себе оцінив, подивився 
зі сторони, як він розвивається, які у нього сильні 
та слабкі сторони тощо.

Отож, державний нагляд (контроль) у сфе-
рі фахової передвищої освіти відбуватиметься 
лише у позаплановому порядку. Причому спря-
мований він на захист прав здобувачів освіти 
або працівників, як реакція на їхні скарги. 

Які кроки має зробити заклад освіти, що 
виявив бажання акредитувати освітньо-
професійну програму, за якою здійснюється 
підготовка здобувачів фахової передвищої 
освіти?

До організації проведення акредитації ми пі-
дійшли так, щоб бути максимально відкритими 
і прозорими. Спершу Служба збиратиме від за-
кладів фахової передвищої освіти заяви про 
наміри акредитувати їх програми, потім складе 
графік прийняття заяв та документів на новий 
навчальний рік.

Якщо говорити про 2022 рік, то заяви при-
йматимемо у травні-липні, а графік проведен-
ня акредитації складемо до початку 2022/23 
навчального року. Кожен заклад знатиме свою 
черговість і за деякий час до настання події на-
дасть необхідний пакет документів. Після цього 
почнеться процедура акредитації.

Такий підхід гарантує прозорість процесу 
акредитації, якісну експертизу та збалансований 
розподіл навантаження серед експертів, які ро-
зумітимуть, що, де і коли відбудеться, та зможуть 
спланувати свою діяльність за основним місцем 
роботи. Також заклад освіти зможе в плановому 
порядку підготуватися до акредитації.

Які особливості процедури акредитації?
Перша та, про що вже зазначено, – двоетап-

ність подачі заяв про акредитацію. 
Наступна особливість – це поєднання очної 

та заочної форм проведення акредитації. Це 
важлива особливість. Уже напрацьовано ві-
тчизняний досвід в умовах пандемії проводити 
акредитацію дистанційно. Проте заклади освіти 
вважають, що дистанційна форма акредитації не 
є якісною і накладає на них певні навантаження.

Ми все проаналізували і врахували. Тож побу-
дували акредитаційну експертизу таким чином: 
команду, яка здійснюватиме експертизу, сфор-
муємо із незалежних експертів та представника 
територіального органу Державної служби якості 
освіти, які є у кожній області. Ми вже визначи-
ли уповноважених фахівців, які вестимуть саме 
сферу фахової передвищої освіти і братимуть 
участь в акредитації. В умовах карантинних об-
межень експерти працюватимуть дистанційно, 
а от представник Служби в області зможе без-
посередньо в закладі освіти з’ясувати якісь пи-
тання, що виникли у членів експертної групи. У 

цьому і є особливість поєднання очної та заочної 
форм роботи групи експертів.

Також сформували чек-лист, за яким експерт 
чи експертна група працює на місці. Тобто вони 
не просто щось там вивчають – у них є сформо-
ваний перелік питань, за якими вони оцінюють 
ту чи ту програму. Така особливість проведення 
експертизи дає можливість керівникові закладу 
освіти ознайомитися з зауваженнями до про-
грами чи інших матеріалів. Після цього він може 
надати свої пояснення, заперечення, обґрун-
тувати їх – і це врахує під час розгляду справи 
акредитаційна комісія. Тобто висновки експертів 
можуть бути скориговані.

Такі основні особливості проведення акреди-
тації.

За якими критеріями оцінюють освітньо-
професійну програму та якість освітньої ді-
яльності за нею?

Під час підготовки Положення про акредита-
цію освітньо-професійних програм і визначення 
критеріїв ми в кожній області збирали наради за 
участі представників закладів фахової передви-
щої освіти, комунікували з ними, щоб розробити 
якісний документ. У результаті такої колаборації 
узгодили сім критеріїв, за якими здійснюватиме-
мо акредитацію освітньо-професійних програм:

• структура та зміст програми;
• організація прийому на навчання за програ-

мою та визнання результатів навчання, отрима-
них в інших закладах освіти;

• організація освітнього процесу;
• контрольні заходи, оцінювання програмних 

результатів навчання здобувачів освіти та акаде-
мічна доброчесність;

• кадрове забезпечення реалізації програми;
• освітнє середовище та матеріальні ресурси;
• внутрішнє забезпечення якості програми.
У кожного з критеріїв є підкритерії, які дають 

можливість оцінити всі процеси інтегрально.
Які можуть бути прийняті рішення за ре-

зультатами акредитаційної експертизи? За 
яких умов ухвалюється рішення про акреди-
тацію освітньо-професійної програми?

Є три результати акредитації, визначені зако-
ном: акредитувати, не акредитувати і акредитува-
ти умовно, тобто з повторною подачею через рік.

Через призму критеріїв побудовано систему 
оцінювання, засновану і на вітчизняному, і на 
європейському досвіді. Кожен із семи критеріїв 
складається з п’яти-семи підкритеріїв, є також 
додаткові питання, що допомагають експертові 
з’ясувати, наскільки підкритерії виконуються чи 
не виконуються. Експерт під час оцінювання на-
раховує бали від одного до трьох, що свідчать 
про критичність недоліків в освітньо-професійній 
програмі та освітній діяльності чи ж їх відсут-
ність. Умовно це можна означити як «завдання» 
не виконане – частково виконане – виконане на 
достатньо високому рівні. Підсумовуючи за кож-
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ним із підкритеріїв, виходимо на певні показники 
акредитації програми, наприклад, якщо набрано 
75% і вище – акредитовано, від 50 до 75% – про-
граму акредитовано умовно, менше 50% – не 
акредитовано. 

У якому випадку закладу освіти може бути 
відмовлено в акредитації та які наслідки ма-
тиме ухвалення такого рішення, враховуючи 
те, що акредитація здійснюється вперше у рік 
випуску здобувачів за відповідною освітньо-
професійною програмою?

Незалежно від того, чи акредитується заклад 
освіти вперше, чи була у нього акредитація рані-
ше, випустити фахівців за освітньо-професійною 
програмою можна тільки якщо вона акредитова-
на.

Якщо за результатами оцінювання встанов-
лено невідповідність програми критеріям, тобто 
набрано менше 50 балів, то закладу освіти буде 
відмовлено в акредитації. У такій ситуації потріб-
но переводити студентів до інших закладів осві-
ти, щоб вони могли закінчити навчання і отрима-
ти дипломи.

Для проведення акредитаційної експер-
тизи освітньо-професійної програми форму-
ється експертна група, до якої входять екс-
перти з-поміж фахівців, внесених до реєстру 
експертів Служби. Хто може стати експертом 
Служби з акредитації?

Щоб забезпечити якісну експертизу, Служба 
здійснює пошук експертів. Ми розпочали цей 
процес улітку, звернувшись до всіх, хто працює 
у сфері фахової передвищої та вищої освіти, і до 
роботодавців з проханням надати кандидатури 
тих, хто готовий працювати експертом.

Близько двох тисяч фахівців виявили бажан-
ня стати експертами. Відтак сформували базу, з 
якої сьогодні почали залучати фахівців і здійсню-
вати їхню підготовку.

Наразі немає такої процедури, як сертифіка-
ція експертів, тому всіма питаннями опікується 
Навчально-методичний центр з питань якості 
освіти Служби, що уповноважений проводити 
експертизи, веде реєстр експертів і поповнює 
його. Вже 250 експертів пройшли навчання й 
тестування. Ми, звичайно, прагнемо підготувати 
якомога більше експертів, у яких будемо впев-
нені, щоб дійсно забезпечити якісну експертизу. 
Роботодавці також присутні у цьому процесі, бу-
дуть вони і в акредитаційній комісії.

Якщо заклад освіти не погоджується з рі-
шенням Служби, яким чином воно може бути 
оскаржене?

Звичайно, у нас є процедура оскарження рі-
шення, але первісно, на етапі самої процедури 
акредитації, передбачено можливість закладу не 
погодитися з рішеннями або дати свої обґрунту-
вання щодо висновків експертів. Тоді акредита-

ційна комісія ухвалює рішення не тільки на під-
ставі висновку експертів, а й зважає і на позицію 
керівництва закладу.

У якому випадку здійснюється постакре-
дитаційний моніторинг закладу освіти та як 
він відбувається? Він здійснюється на за-
мовлення закладу освіти?

Постакредитаційний моніторинг передбаче-
но у разі умовної (відкладеної) акредитації про-
грами. У такому разі представники Служби та 
експерти за чек-листом відстежують реалізацію 
програми, щоб установити відповідність фактич-
них результатів освітньої діяльності закладу за 
цією програмою. При цьому заклад освіти не по-
дає повторно документи на акредитацію, тобто 
за умовами процедури такий моніторинг є продо-
вженням тієї самої акредитації, яку він розпочав.

Як правило, постакредитаційний моніторинг 
відбуватиметься дистанційно. Якщо ж не мати-
мемо змоги з’ясувати ситуацію віддалено, буде-
мо виїжджати у заклад освіти.

Результати постакредитаційного моніторингу 
виносяться на обговорення акредитаційної ко-
місії, щоб ухвалити рішення акредитувати чи не 
акредитувати заклад освіти.

Чи будуть додатково затверджені доку-
менти щодо проведення акредитації освіт-
ньо-професійних програм?

Так, обов’язково найближчим часом будуть 
затверджені методичні рекомендації для роботи 
експертів. Також готуються методичні рекомен-
дації щодо самооцінювання, хоч заклади освіти 
вже можуть самостійно працювати за критерія-
ми, які затверджено Службою.

Яка буде вартість акредитації однієї освіт-
ньо-професійної програми?

Ми врахували різницю між фаховою перед-
вищою і вищою освітою, зокрема в контингенті, 
вартості навчання, тож під час обчислень визна-
чили суму трьох мінімальних заробітних плат. 
Відповідно, станом на 2022 рік вартість акреди-
тації становитиме 19 500 грн. Ця сума містить дві 
складові. Перша – це оплата роботи експертної 
групи у складі двох осіб (дві мінімальні заробітні 
плати). Також може бути залучений третій екс-
перт, наприклад, музичного напряму, якщо екс-
перт Служби не зможе оцінити таку специфічну 
галузь. Друга складова оплати – робота Науково-
методичного центру з питань якості освіти, який 
займається логістикою експертів, готує пакети 
документів (одна мінімальна заробітна плата).

Вартість акредитації визначена із залученням 
громадськості як на рівні закладів фахової пе-
редвищої освіти, так і під час схвалення кальку-
ляції послуги на засіданні колегії Служби.

Розмову вела
Світлана Жуковська
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